
Volume 40 | Number 3

Article 5

May 2020

A Synopsis of "Symposium on the Review and Prospect of Chinese Literary Theory over the Past Seventy Years & the Founding of the Phenomenological Literary Theory and Aesthetics Branch of Chinese Association of Literary and Art Theory"

Xinxin Cui

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

Cui, Xinxin. 2020. "A Synopsis of "Symposium on the Review and Prospect of Chinese Literary Theory over the Past Seventy Years & the Founding of the Phenomenological Literary Theory and Aesthetics Branch of Chinese Association of Literary and Art Theory"." *Theoretical Studies in Literature and Art* 40, (3): pp.217-218. <https://tsla.researchcommons.org/journal/vol40/iss3/5>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

“新中国文艺理论七十年回顾与展望学术研讨会暨中国文艺理论学会现象学文论与美学分会成立大会”会议综述

崔欣欣

作者简介：崔欣欣，中国社会科学院研究生院马克思主义学院在读博士，主要从事现象学美学研究。通讯地址：北京市房山区良乡长于大街11号中国社会科学院研究生院，102488。电子邮箱：cuixinxin_1992@163.com。

Title: A Synopsis of “Symposium on the Review and Prospect of Chinese Literary Theory over the Past Seventy Years & the Founding of the Phenomenological Literary Theory and Aesthetics Branch of Chinese Association of Literary and Art Theory”

Author: Cui Xinxin is a Ph. D. candidate at the School of Marxism, Graduate School of Chinese Academy of Social Sciences. Her research interest is phenomenological aesthetics. Address: Graduate School of Chinese Academy of Social Sciences, 11 Changyu Street, Fangshan District, Beijing 102488, China. Email: cuixinxin_1992@163.com

2019年4月20日至21日，由中国文艺理论学会现象学文论与美学分会、西北大学文学院和《学术月刊》编辑部联合主办，西北大学文学院承办的“新中国文艺理论七十年回顾与展望学术研讨会暨中国文艺理论学会现象学文论与美学分会成立大会”在西北大学太白校区隆重召开，来自全国各大高校和科研机构的四十余位专家学者参加了本次会议。中国文艺理论学会秘书长朱国华教授、中国文艺理论学会现象学文论与美学分会长张永清教授出席会议并致辞，分会副会长兼秘书长刘彦顺教授介绍了分会的筹备成立情况。与会学者围绕现象学文论与美学基本问题、现象学与中西方美学之关系、新中国文艺理论学科建立七十年以来的基础理论发展状况等议题展开了热烈讨论。

一、对现象学与美学基本问题的反思

现象学美学的发展奠基于现象学方法和基本原则，中国人民大学的张永清首先就现象学方法及其专注于描述具体的现象本身的思维方式在美学研究中的运用问题进行了阐述，他指出作为方法论的现象学为美学研究提供了新的理论视角，20世纪的诸多美学课题的重要突破都与现象学方法及其思维方式紧密相连。暨南大学的刘彦顺基于胡塞尔的《逻辑研究》探讨了科学语法和美学语法的差异性，他指出科学语法是一种无时间性的陈述方式，美学语法则是一种时间性的陈述方式，胡塞尔致力于

建构纯粹的科学哲学，造成了审美、宗教、道德与科学之间的价值混乱，因此刘彦顺主张应对不同价值和意义领域中的不同现象进行区分性研究。中国计量大学的张云鹏对认识活动、实践活动和审美活动的时间性进行了反思，他认为以上三种活动形式与人的存在构成了不同的关系，认识活动遮蔽存在，实践活动限定存在，审美活动显现存在。审美活动中的时间是本真时间，具有超越性、自由性和象征性。西北大学的谷鹏飞分析了审美阐释论，他指出审美阐释依据审美阐释—艺术作品—审美经验的逻辑反对经典艺术的艺术作品—审美静观—审美经验的审美逻辑，使阐释主体和艺术作品一同成为本体性的生命共在。上海大学的刘旭光总结了“美感”的含义、构成、获得与功能，他认为美感是社会历史发展的结果，对其社会历史形态的归纳、梳理与反思，应成为美感研究的真正起点。西南大学的肖伟胜以现象学为视角，从图像表象角度重新审视了现代主义“表现美”的审美形态及其图像意识内涵，他认为西方现代主义艺术致力于通过直觉创造与现代生活本质结构上具有相似性的象征图像，从而动摇了理性至上的西方传统美学秩序。厦门大学的郭勇健将西方美学史分为感性学、审美学、艺术哲学、文化哲学四个阶段，胡塞尔的“生活世界”对应于文化世界，因此现象学的主体间性美学属于文化哲学，文化哲学将艺术作为一种文化现象来理解，突破了主体性美学对艺术与生活的割裂。浙江大学的苏宏斌对英伽登文论的四层次说提出了质疑，他认为英伽登对文学作品结构的四个层面的概

括——语音层、语义层、图式观相层和表征对象层中的图式观相层实际上并不独立存在,而是内化在语音层和语义层之中。中国社会科学院研究生院的崔欣欣对英伽登戏剧理论中的时空问题、“说话”对于塑造人物的功能以及对白和舞台指示提供给观众的双重审美经验问题进行了阐发。

二、现象学对中西方美学的影响及启示

现象学美学对西方美学产生了纵横双重维度的深远影响,环境美学、身体美学、语言学等皆与现象学之间有着千丝万缕的联系。山东大学的程相占指出现象学为伯林特的环境美学研究提供了理论资源,其环境现象学吸收了胡塞尔的意向性和生活世界概念,对人与环境间知觉关系的界定是受梅洛-庞蒂的影响,而海德格尔则启发了伯林特对环境美学主题——“栖居”的确定。深圳大学的王晓华认为经过三代现象学家的努力,西方美学的身体转向逻辑清晰可见:胡塞尔是身体转向的第一推动者;德·比朗发现了主体性的身体;杜夫海纳主张把理性等心理活动归还给身体,亨利强调了主体性的身体可以承担完整的生命活动。西南民族大学的戴登云探讨了耶鲁学派对语言的现象学直观,他指出耶鲁学派持修辞性语言观,即语言的所指性、主体间性和自反指涉性三个维度相互交缠,语言三维使已经陷入碎片化状态的西方语言观得以重新聚合,从而有助于重构新的发生性真理观。首都师范大学的孙士聪讨论了阿多诺《克尔凯郭尔:审美对象的建构》的修订问题,通过不同版本的修订考察了阿多诺对克尔凯郭尔美学思想的批判。

复旦大学的张宝贵、江西师范大学的陶水平和华东师范大学的王嘉军围绕现象学美学与中国美学之间的关系问题展开讨论。张宝贵指出海德格尔对中国生活美学的影响主要体现在:将美学基础置于生活过程之中,借“上手”与“在手”状态界定生活审美活动的性质,以诗意境界转向生活诗学。他认为我们还需要思考科技理性批判和诗意图在中国的适合度问题。陶水平探讨了胡塞尔的学术观点与中国古代哲学美学之间的理论贯通之妙以及新时期以来国内学界对现象学的研究热情,他认为现象学已然成为中国当代美学最具活力的研究路径之一。王嘉军阐述了列维纳斯的身体美学思想及其与中国修身思想之间的关联,他指出列维纳斯的伦理主体首先体现为具身化的身体,其身体观对于中国修身传统的重要启示意义体现在强调从自律性的身体训练转向通过身体感受他者。

三、新中国文艺理论七十年回顾与展望

与会学者还回顾了新中国成立七十年来文艺理论所取得的成果,并对其局限和不足进行了反思。华中师范大学的黄念然将新时期以来马克思主义文艺理论中国化的探索进程划分为反思期、突破期、深化期、综合创新期四个阶段,归纳了在这一进程中取得的成绩,如在资料整理上取得了长足进步,在批判话语上实现了政治话语

向学术话语的转变等;同时他也指出了探索过程中存在的局限性,如理论探讨和批判实践中的教条化,借鉴文论过程中的语境错位等。南京大学的汪正龙分析了图像时代文学创作、传播和阅读方式的改变,他指出文图合一文本的出现实现了可知性与可视性的对等,一些自媒体视频展现了图像独立叙事的可能性以及以静态图像为主转向以动态图像为主这一本时期图文关系的重大变化。杭州师范大学的单小曦认为中国新媒介文艺研究的关键在于抓牢流转变化的中国新媒介文艺形态和不断生成显现的中国新媒介文艺“存在”这样一明一暗两条线索,合理地展示中国新媒介文艺“存在”本身在各个阶段和层面上的现实样态。武汉大学的王杰泓重审了近十年来国内学界关键词研究,认为关键词的方法论要义在于通过语义变迁的“窗口”,稠密分析特定词语形塑的过程,呈现某些重要的社会文化争议,从而最大限度地还原“活态历史”的现场。西北大学的陈晓辉对20年来世界文学的实存性、机制性、观念性和混杂性形式及其表征进行了分析,并进一步讨论了世界文学的问题辩伪、方法优化、对话实现和审美偏废等难题。西北大学的高翔对网络小说凭借其虚拟逻辑的执假为真而影响当代社会伦理这一文学现象进行了反思,他指出网络文学通过对现实生活的想象和建构,实现了从生活之外向生活之内的变化,对当代社会伦理产生了深刻影响。中国社会科学杂志社的张聪区分了声音研究中的技术路径和文化路径,并强调中国当前的声音文化研究应尝试打破听觉/视觉、文化/技术、主体/客体的二元对立,努力走向多元共生的审美感性研究。浙江工商大学的张瑜对建国70年来的文学语言研究状况进行了反思,认为文学语言观念的更新是影响我国文学语言研究方式最主要的因素,缺乏对符号论这一西方语言研究重要成果的真正吸收是其存在的主要症结。西北大学的李立主要就马克思文艺美学中“隐喻”的内涵进行了阐发,强调了隐喻在理解马克思美学思想方面的重要价值。西北大学的陈然兴分析了审美时间与马克思的商品时间之间的相似性,指出发生于美学意识形态领域的理论抽象事件是对主导生产方式之内在逻辑的无意识的反映。西北大学的邱晓探讨了人工智能对马克思主义美学带来的挑战,他认为在人工智能时代,无论是人与劳动彻底分离还是人的身体与思维全面人工智能化,马克思倡导的人的全面发展和自由劳动都将难以实现,文学艺术将在看似多样繁荣的情况下失去来自偶然的创造性。浙江越秀外国语学院的尹传兰就1957年文论教材中“文学定义”的模式及路径问题展开讨论,她指出此定义模式受到了列宁、斯大林等人思想的影响,导致文学被政治束缚的历史命运,文学的特质问题一直未能得到学理层面的落实。

此次会议中,学者们就相关议题进行了热烈、集中、高效的讨论,发言的创新性得到了大家的一致肯定,讨论阶段体现出了强烈的交流意愿,充分展现了现象学在中国美学和文论研究中旺盛的生命力。

(责任编辑:王嘉军)